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matrice delle Pmbdb:ll‘h‘ d' hansiziong o un passo :
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dove Puj= P(X(&03) | X))

Dobbisvo delevminare i valovi P

o« VN)eil kMPo Jl'Sosgn'omo nello stato 1.
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Sfevttndo 1] svggevimento, shbions che
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D\aHYa ‘:ark_, e un dato del vawoblm che
E[VN]: 10
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o Scrivievo Pne' seéwo\le modo ! @

P ’l-q ﬂ A impoviamo Sna‘che la somma sulla ,,nga faccra 1,
= Mmodo tale do de lerminare un solpf&ramd'm

4% %0 ~ calolah’ Cloe™q.
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Esercizio 2 @

']'WPO -C/EI%OI/')ZI—-‘}
t |‘ncf‘e/w0\+a I 4 08m alual Vo Ha Unra ma‘eco\é \oassc\
dall’smbiente A all'srbiente B o viceversa.

HAI—> wmerod: mole cole V)CH\AMBRALC A
5+6+0‘, rn= ﬁ&:r—? nvwmevo do'MO'QCo’e, %“\6’"}9’9/1% E)

4e‘vna definicion covrelta, ma vidodanie, perche o4 e (g
5010 legalte dal vincolo oA+ op =4 .

quvo_ PoSsiamo considerare
H=Xa€ )70,4,2, 3,/4} .

watrice delle, Frobébult"ta‘ I tansizrow 3 un Pas59 .
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lo stato corvenle e X(£)=1.

A"\ I'S{'a'\k‘_ t+1 Fvcfessere SoH'aﬂ*o
1. X(t+1)=0 oppure X(ﬁ-\-/n):z_,
4 Fefc\ne' Cicremenh di' 4 al

Q pessapgio divaa 5?0301& molecola

0

-

A

O ¢ f\)\A
D
— 0O

(©
O
O

®

nel condotho. Risulta
P(X(tra)=2|X(t)=1)=

loero“\&' 2 wolecole su 4 posSovo
spostrsi dsll ambiesle 150‘”\&“'0?0)16/\
incvenentndo d A il nuaevo di olecole
nell smbrenle A Smilmente
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I\ numero medio & vegime di molecole nell'ambienle A, se esiste @
& dsto dalla formule:
4
E[x): Z<m
1=0
dove T=[Tio T T2 Th T ] il vettore delle probebilifa™ sfozionarie
degli stah. Dunqc)e lesisterza dF E[X] si riconduee all'esisierza di T
Tale vetlore non e calcolabi e visolvedp 1] sislema
=P

4
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Tofoth la cstena, sebbere viduaipile e fimts, risulta periodica.
Per esenpro, cons| devendo lo starbo O
A(o)= «{ 2,4,6,8,10, }
e do= Massimo comun divisore d A0) = 2. => |o stto O e‘Pern"odnco.

La preseza distah Peﬂodlm inuna calere di Markoy nrnduc;lonle, Cmeor"B [’

Iesiskaza di solvzioni oscillenh .

Tn effeth, st puo” vedere che, per E->00 P® osalls tra dve valor :
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E sercizio > @

tempo: €= humero di' periodi Trascorsi e jo1,2, .|

O se il robot wmasler e inathvo

1 se 1l vobot masle, esegue Un prino leabhvo
ofeto: X= :
2 se il robot master esegue unsewndo fatahvp

3 se il robet master e fermo per mawlknzione.

are fo di tronsizionre :

Spregazine: nel periodo corrente il robot masler
sta esepuRrdo un Secodo knbahivo (stato 2).
Nel prossimo periodo il robot masler save™
instive (stato 0) se nel Pw;oéio corvinke acwde che !

1p
Spiegazione * nel Pcﬂodo covreale
il robot mesler ofa esepuendo un
?n‘mo leatshivo (stato 1).
Nel prossimo peviads il robot masle
Sbre\‘eSeS\/Mo un primo teahhvo

4'> il rolbot maslev portd a kevming cor succenne
l‘l fabhvo (Probabxh{’a“ 4-q )
4'4‘) Nessun NUOVD pezeo Vieag Je Posxbipo sul

(stato4) se vel periodo covrenk hastro tvaspov tetore (Ffobc\b»l;‘f's"l—}f)).

accade che:
A,) i robot masler Porl‘a a lermine
Can svecesso k/\‘rahvo(r)robo\lmh}a‘ 4-4})

/L’A.) U nuovo pezeo viet depositato sul

Adsivo 'Hdspor‘ htove (?roba\onh ta- F) .

NOTA- owismanle  nel prossimo Pehodp

il primo featativo n"?uaro/wa‘ﬂ oV
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matrice delle Proba«bthb‘ di trasi1zione o va Qusso: @
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La cakens von e ivrducilole, infath esisle uno stato assorbente (sbto3).
C,Om,,osb,\}e/ ‘A queﬁo case la distribuzione staznnsvia deglistahesisle Comungee

]’AF@H{, la colena e formota ds una Compoml-e vndueibile e finity <5l3h'0,4 € 2—)

e dauna co«v\?ow?/\k_ assov berte <5+a+0 ::‘>> slls qmle Sl'Fuo”GV'wVe\vf Con lorobo\loallfa“

nonrnvila dallo sksho 2. Dvno’ue, ve | Iw\So peviodo, la calera avn‘vem‘gwpm
nello stato > che a (1%‘ punto (essendo lo shato 2 ascovberk) la cabra noa
sbbandorrs piv’s Questa sslisi (mphica che il vettore delle probs bilifa
stazimavie degl shih'esiste e ndiperdlnke dalls codizion imzisle ed ha

la fovrma:

- [0 00 1].

Do bbismo infine calcolare -

P (V) 23)

dove V(1) el kmpo 0‘11503310/‘00 vello shato 1 (s/o\od‘ operahvo ‘1 condizione di covrt o
‘FVAZlowaA‘lv). 5o\Pp|<W\0 che \/(4) sefue la distnvuzioe 8%@1%&:

P(\/('l): ﬂ) = P:,.: (’l‘PM) n:1,23 ..

Dungue :
P(V(1)23)= n% P(vir)=n) = 1- P(V(4)=4)—P(V(4)=2)

= - (4-P4,4)— Pa, 2 (’I-PM): P,,z;, = P(X(t+2)=4, X((:fd):/]l)((‘t-):’])

alvo metodo. .



